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4. GGaussova véta, princip superpozice

Uloha 1

Pro bodovy néboj odvod'te z Gaussovy véty elektrostatiky Coulombiiv zdkon.
Podobné odvod'te z Gaussova zakona pro gravitaéni pole! Newtontv gra-
vitacni zdkon.

Uloha 2

V elektrickém poli o intenzité E je umisténa krychle o hrané 1,4 m tak, ze
je v prvnim oktantu a jeden jeji vrchol lezi v pocatku soustavy soutradnic.
Vyjadiete celkovy tok povrchem krychle, jestlize elektrickd intenzita je rovna
a) E = (0,3y,0) N-C™1, b) E = (—4,6 + 3y,0) N C L.

Jak velky naboj se v obou piipadech nachézi uvniti krychle?

Uloha 3

Pomoci Gaussovy véty elektrostatiky urcete intenzitu elektrického pole ve
vzdélenosti r od nabité pfimky s konstantni linedrni hustotou nédboje 7.
7 vyjadreni pro intenzitu urcete potencidl.

Uloha 4

Pomoci Gaussovy véty elektrostatiky urcete intenzitu elektrického pole ve
vzdalenosti r od nabité roviny s konstantni plo§nou hustotou naboje o. Totéz
urcete vné a mezi dvémi opa¢né nabitymi rovinami.

Uloha 5

Pomoci Gaussovy véty elektrostatiky urcete intenzitu elektrického pole ve
vzdalenosti r od stfedu kulové vrstvy s vnitinim polomérem R;, vnéjsim po-
lomérem Ry a konstantni objemovou hustotou naboje p. Zavislost velikosti
elektrické intenzity na vzdalenosti nakreslete.

!Gausstiv zdkon pro gravitacni pole mé tvar

P, = j{ﬁdg: —4wKkm,
g
kde k je gravitacni konstanta a ®, je tok intenzity g gravita¢niho pole plochou, ktera

obklopuje hmotny bod o hmotnosti m. Intenzita pole g je rovna zrychleni Gastice, na
kterou bodové téleso o hmotnosti m pusobi gravitaéni silou.
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Uloha 6*
Pomoci principu superpozice urcete intenzitu elektrického pole ve vzdalenosti
r od nabité primky s linedrni hustotou naboje 7.

Uloha 7*

Usetka délky [ je nabitd a linedrni hustota jejiho ndboje je 7. Pomoci principu
superpozice urcete potencidl elektrického pole ve vzdélenosti r od tsecky na
kolmici, kterd prochazi stredem usecky.

Uloha 8*

Pomoci principu superpozice urcéete intenzitu elektrického pole na ose na-
bité kruznice o poloméru r, s linearni hustotou naboje 7, ve vzdéalenosti h
od jejiho stiedu. Nakreslete zavislost velikosti intenzity na vzdalenosti h a
spocitejte maximum této funkce. Jak se jevi pole ve vzdalenostech h > r?

Uloha 9*

Pomoci principu superpozice urcete potencial elektrického pole na ose na-
bité kruznice o poloméru r, s linedrni hustotou naboje 7, ve vzdalenosti h od
jejtho stfedu a nakreslete zavislost potencidlu na vzdéalenosti h. S vyuzitim
tohoto vysledku vypocitejte potencidl na ose disku ve vzdéalenosti h, je-li
disk o poloméru R zanedbatelné tloustky a je nabit povrchovymm nabojem
hustoty o.



